

Мероприятие, посвящённое Сталинградской битве.

«Великая битва на Волге»

Цель: показать школьникам немеркнущий с годами героизм и патриотизм защитников Сталинграда, роль и значение Сталинградской битвы в общем ходе войны; обратить внимание учащихся на то, что лучшие нравственные качества, проявленные нашими соотечественниками, и совершенный ими подвиг не могут и не должны быть девальвированы со временем.

Ход мероприятия. На сцену выходит первая группа участников (1, 2, 3, 4, 5 чтецы)

1 ведущий. Царицын — Сталинград — Волгоград...

Город, с которым связаны многие исторические события. Город, ставший символом России, символом «русского духа» и «русского характера».

2 ведущий. На этом последнем рубеже перед Волгой советские солдаты проявили невиданную отвагу и стойкость и нанесли противнику сокрушительный удар, изумивший Лондон, Париж, Вашингтон.

1 ведущий. Великая победа на берегах Волги в февральские дни 1943 года положила начало коренному перелому в ходе войны. С тех пор слово «Сталинград» вошло во все языки мира и стало вечным напоминанием о героизме, необыкновенной стойкости духа и беззаветной любви к своему Отечеству. День 2 февраля 1943 года является днем воинской славы России.

1 чтец.

Есть имена и есть такие латы.

— Они нетленной сущности полны.

Мы в буднях перед ними виноваты,

— Не замолить по праздникам вины.

И славословья музыкою громкой

Не заглушить их памяти святой.

И в наших будут жить они потомках.

Что, может, нас оставят за чертой.

(А. Твардовский)

2ведущий . Эта «славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны союзных наций против сил агрессии». Так сказал когда-то президент США Франклин Рузвельт

1 ведущий. «Битва под Сталинградом — это действительно золотая страница военной истории нашего народа», вспоминал советский военачальник А. И. Ерёменко

2 чтец.

В свой срок — не поздно и не рано
— придет зима, замрет земля.

И ты к Мамаеву кургану
придешь второго февраля.

И там, у той заиндевелой,
у той священной высоты,
ты на крыло метели белой
положишь красные цветы.

И словно в первый раз заметишь,
каким он был, их ратный путь!

Февраль-февраль, солдатский месяц —
пурга в лицо, снега по грудь.

Сто лет пройдет. И сто метелиц.
А мы пред ними все в долгую.

Февраль-февраль. Солдатский месяц —
горят гвоздики на снегу.

1 ведущий.

Сталинградская битва длилась двести дней и ночей — с 17 июля 1942 по 2 февраля 1943 года на огромной территории площадью почти 100 тыс. кв. км.

2 ведущий.

На отдельных этапах сражения с обеих сторон участвовало более 2 миллионов человек, свыше 26 тысяч орудий и минометов; 2,1 тысячи танков и свыше 2,5 тысяч боевых самолетов.

3 чтец.

Волгоград — Сталинград,
души павших солдат
всё горят — просто некуда деться.
Просто нету наград,
нет на свете наград,
что достойнее памяти сердца.
Что творилось тогда —
Кровь текла, как вода,
но не Волгой, а буйной стремниной.
Засучив рукава,

Нагло перла орда,
Прикрываясь бронею «тигриной»
Черно-белый оскал,
В полный рост кто-то встал,
Перекрестным огнем покрестившись.
Тот кто там погибал,
Нас за это прощал,
Но в бессмертье ушел, не простившись.

4чтец.

Он упал на бегу,
В красно-грязном снегу
На кургане его захоронят.
А на том берегу,
Заглушая пургу,
Материнское сердце застонет.

Пуля — глупый металл,
Но опять кто-то встал,
Высшей правдою сверху отмечен.
Все, кто здесь воевал,
Свет в веках зажигал,
И огонь Ваш поэтому — вечен!

Волгоград — Сталинград,
Рядовой и комбат
Здесь лежат, невзирая на званья.

Молча люди стоят,

Журавли пролетят.

И курлыканье — как отпеванье.

(Д.Дарин)

1 ведущий. Командование вермахта привлекло под Сталинград 1 миллион 11 тысяч человек. Гитлер ставил цель: овладеть Сталинградом, выйти к Волге и в кратчайшие сроки попасть на богатый нефтью Кавказ. Захват нефтеносных районов на Юге объявлялся первоочередным. «Моя основная мысль — занять область Кавказа, возможно, основательно разбив русские силы...»

Если я не получу нефть из Майкопа и Грозного, я должен буду прекратить войну». Это — слова Гитлера.

2 ведущий. Начавшиеся в конце весны 1942 года активные боевые действия советских войск не привели к ожидаемым результатам. В Крыму и под Харьковом части Красной Армии потерпели серьезные поражения и понесли большие потери.

5 чтец.

Нами до сих пор не позабыты
Дни сражений местного значения.
Там всё перемолото, изрыто.
Ни побед тебе, ни поражения.
В ночь — минированье да разведка,
Днем — атаки иль их отражение.
Так без сна с рассвета до рассвета
Шли сраженья местного значения.
А о них газеты не писали,
Чтоб в тылу не вызвать огорчения.
На бессменном поле обретали
Наши жизни местное значение.
И за всё за это не просили
Мы ни отпусков, ни награждения.
Просто шли и гибли за Россию
В смертных битвах местного значения.

(Н.Архангельский)

Первая группа ребят покидает сцену. Одновременно на сцене выступает вторая группа участников.

1 ведущий. Гитлер планировал взять Сталинград уже к 25 июля.

Немецко-фашистские войска превосходили советские в личном составе в 1,7 раза, в артиллерии и танках — в 1,3 раза, в самолетах — почти в 2 раза.

2 ведущий. А большинство наших дивизий, прибывших из резерва Ставки, еще не имело боевого опыта. Другие дивизии были измотаны в предыдущих сражениях. Ценой неимоверных усилий советским воинам предстояло сдержать натиск врага.

6 чтец. (сценка - разговор у костра)

Не позабыть мне первых схваток,

Разбитых сел, дорог в крови,
Ночей под кровом плащ-палаток,
Как первой не забыть любви
Всё шло не так, как представлялось,
Как в книгах вычитал, —Не так.
Всё было ново: дождь, усталость,
Разрывы мин и гул атак.

Заране знать хотел, бывало
Как поведу себя в боях:
Не осрамлюсь ли поначалу,
Не заберется ль в сердце страх?
И, убедившись, встав под дула,
Хлебнув и гула и огня,
Что сердце не захолонуло,
Кровь не свернулась у меня,
Что я ни в чем других не хуже,
Переношу тяжелый путь,
Я затянул ремень потуже
И широко расправил грудь.

7 чтец.

Конечно, стало представляться,
Что ты храбрейший из солдат;
Конечно, все тобой гордятся,
На одного тебя глядят.
С тобой — удачи и победа.
Поешь и ходишь, как во сне.

Кто эти чувства не изведал,

Тот просто не был на войне.

(A. Яшин)

1 ведущий. 12 июля 1942 года — по решению Ставки Верховного главнокомандования — создан Сталинградский фронт под командованием маршала СССР С. К. Тимошенко, а с августа — генерал-полковника А. И. Ерёменко.

2 ведущий.

14 июля 1942 года — Сталинградская область объявлена на осадном положении.

1 ведущий. 17 июля 1942 года — начались бои на дальних подступах к Сталинграду.

2 ведущий. 28 июля 1942 года Наркомом Обороны СССР Иосифом Виссарионовичем Сталиным подписан Приказ № 227: в нём говорилось

«...Немецкие оккупанты рвутся к Сталинграду, к Волге, и хотят любой ценой захватить Кубань, Северный Кавказ с их нефтяными и хлебными богатствами...

...Пора покончить отступление. **Ни шагу назад.** Таким теперь должен быть наш главный призыв. Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляясь за каждый клочок советской земли и отстаивать его до последней возможности...»

8 чтец. (сидел у костра , встаёт смотрит в даль)

Метров двести — совсем немного

— отделяют от нас лесок.

Кажется — велика ль дорога?

Лишь один небольшой бросок.

Только знает наша охрана

— дорога не так близка.

Перед нами — «ничья» поляна,

а враги — у того леска.

В нем таятся фашистские дзоты,

жестким снегом их занесло.

Вороненые пулеметы в нашу сторону смотрят зло

Впереди — города пустые, нераспаханные поля.

Тяжко знать, что моя Россия от того леска не моя...

Посмотрю на друзей-гвардейцев:

брови сдвинули, помрачнев,

— Как и мне, им сжимает сердце справедливый, священный гнев.

Поклялись мы, что встанем снова на родимые рубежи!

И в минуты битвы суровой нас, гвардейцев, не устрашит

Ливень пуль, сносящий пилотки, и оживший немецкий дзот...

Только бы прозвучал короткий долгожданный приказ: «Вперед!»

(Б.Богашков)

9 чтец. (встаёт от костра с автоматом)

Оружие мне дали и сказали:

Иди, солдат, Отчизну защищай,

Всё было — отступали, наступали,

И кровь лилась, как говорится, через край.

Особой мне за то не надо платы.

Хочу награду лишь одну:

Оставьте званье мне солдата,

Прошедшего с боями всю войну.

(Ю. Белят)

1 ведущий. Начальник штаба оперативного руководства генерал Йодль заявлял: «Судьба Кавказа будет решена под Сталинградом». Немецкое командование укрепило войска Паулюса дополнительными резервами, под Сталинград были направлены 8-я итальянская армия, а позднее еще и румынские соединения.

10 чтец. (выходит к костру из-за кулис)

Черный крест на груди итальянца —

Ни резьбы, ни узора, ни глянца.

Небогатым семейством хранимый

И единственным сыном носимый...

Молодой уроженец Неаполя!

Что оставил в России ты на поле?

Почему ты не мог быть счастливым

Над родным знаменитым заливом?

Я, убивший тебя под Моздоком,

Так мечтал о вулкане далеком!
Как я грезил на волжском приволье
Хоть разок прокатиться в гондоле!

Но ведь я не пришел с пистолетом
Отнимать итальянское лето,
Но ведь пули мои не свистели
Над священной землей Рафаэля!

Здесь я выстрелил!

Здесь, где родился,
Где собой и друзьями гордился,
Где былины о наших народах
Никогда не звучат в переводах.

Разве среднего Дона излучина
Иностранным ученым изучена?

Нашу землю — Россию, Радею
— Разве ты распахал и засеял?

Нет! Тебя привезли в эшелоне
Для захвата далеких колоний,
Чтобы крест из ларца из фамильного
Вырастал до размеров могильного...

Я не дам свою Родину вывезти

За простор чужеземных морей!

Я стреляю — и нет справедливости

Справедливее пули моей!

Никогда ты здесь не жил и не был!
Но разбросано в снежных полях
Итальянское синее небо,

Застекленное в мертвых глазах...

(*M. Светлов*)

Вторая группа ребят покидает сцену. Одновременно на сцене выступает третья группа участников(11, 12, 13). Встают посередине сцены.

2 ведущий. День 23 августа 1942 года стал для жителей Сталинграда и защитников города самым трагичным. Массированные бомбардировки с воздуха разрушали здания и нефтехранилища. Пылающая нефть разлилась по воде. Вся Волга была в огне. 40 тысяч жителей погибло в один только день. 25 августа в городе было введено осадное положение.

11 чтец.

Здесь было всё, и каждому хватало
Осколков, пуль, отчаянья смертей.

В обугленных и взорванных кварталах
Стояли мы сто сорок страшных дней.

И памяти останутся виденья
— Пылающий над Волгой Сталинград!

Ночные всполохи и черные каменья,
Уйти тебе не давшие назад.

Мы не ушли, мы дрались, мы стояли,
смертям и ранам забывая счет.

Во имя дня, которого мы ждали,
И верили, что этот день придет. (*Ю. Белят*)

1 ведущий. Ожесточенность боев нарастала с каждым днем, с каждым часом. В середине сентября враг прорвался в городские кварталы, начались сражения в самом городе. Силы защитников были на исходе. И здесь пришла на помощь 13-я гвардейская дивизия генерала А. Родимцева. Всего за две ночи она сумела переправиться на западный берег Волги и с ходу вступить в бой.

12 чтец.

Когда гремит над Волгоградом
Салют Победы, словно гром,
Встают герои Сталинграда

В воображении моем.
Мне видится их подвиг снова,
Сибиряки, уральцы, волгари,
Стальные воины Чуйкова,
Родимцева богатыри.
В дыму сражения заводы,
Войска и город весь в огне.

Сыны советского народа

Здесь преградили путь войне *(В. Кейбаков)*

2 ведущий. Вплоть до января 1943 года продолжались бои за Мамаев курган.

13 чтец.

В суровый час раздумья нас не троньте
И ни о чем не спрашивайте нас.
Молчанью научила нас на фронте
Смерть, что в глаза глядела нам не раз.

Она иное измеренье чувствам
Нам подсказала на пути крутом.
Вот почему нам кажутся кощунством
Расспросы близких о пережитом.

Нам было всё отпущено сверх меры:

Любовь и гнев и мужество в бою

Теряли мы друзей, родных, но веры

Не потеряли в Родину свою

Не вспоминайте ж дней тоск

Случайным словом, вздохом невпопад

Вы помните, как молчалив стал Данте

Лишь в сновиденье посетивший ад

Чтены уходят

(Н. Рыленков)

Чтецы уходят.

1 ведущий. «Курган называли красным за преобладавший в те дни цвет его скатов после рукопашных схваток;

железным — за то, что его поверхность на полуметровую глубину была начинена стальными чугунными осколками снарядов и мин, сделанных из руды Урала и Рура;

мертвым — потому, что в нем нашли себе могилу десятки тысяч человек, что его почва не сможет воспроизвести на свет даже чахлой травы-сорняка.

Здесь Гитлер потерял солдат и офицеров больше, чем Наполеон на Бородинском поле!» — так писал о Мамаевом кургане командир 13-й Гвардейской дивизии генерал-полковник А. И.

Родимцев.

2 ведущий.

Тошило землю красной лавой,

Вулкан выплескивал металл.

Огнем и пеплом, как отравой,

Горящий город накрывал.

(A. Рытое)

Много, очень много на этом кургане — высоте 102 — полегло наших солдат.

1 ведущий.

В 1967 году на Мамаевом кургане был открыт памятник-ансамбль. Грандиозная 52-метровая скульптура «Родина-мать» поднимает Меч освобождения.

1. Видео с песней «На Мамаевом кургане тишина» 3м 17 сек.

ПЕСНЯ «В землянке»

На сцену выходит « » класс садится у костра и следующая группа выступающих.(14,15,16), все поют «В землянке», « » класс сидит, встаёт 1 медсестра.

(Медсестры у костра перевязывает раненых солдат)

1 ведущий.

Чудеса героизма проявляли медицинские сестры — «сестрички», как их ласково называли бойцы.

14 четв. (2 медсестра)

Солдат метался: бред его терзал.

Горела грудь. До самого рассвета

он к женщинам семьи своей взывал,

он звал, тоскуя: — Мама, где ты, где ты? —

Искал ее, обшаривая тьму...

И юная дружинница склонилась

и крикнула — сквозь бред и смерть — ему:

— Я здесь, сынок! Я здесь, я рядом, милый!

И он в склоненной мать свою узнал.
Он зашептал, одолевая муку:
Ты здесь? Я рад. А где ж моя жена?
Пускай придет, на грудь положит руку.

— И снова наклоняется она,
исполненная правдой и любовью.
— Я здесь, — кричит,
— я здесь, твоя жена,
— у твоего родного изголовья.
Я здесь, жена твоя, сестра и мать.
Мы все с тобой, защитником отчизны.
Мы все пришли, чтобы тебя поднять,
вернуть себе, отечеству и жизни.
— Ты веришь, воин.
Отступая, бред сменяется отрадою покоя.
Ты будешь жить. Чужих и дальних нет,
покуда сердце женское с тобою.

(O. Берггольц)

2 ведущий.

Людмила Родионова, Мария Кухарская, Маша Мелихова и многие другие девушки — медсестры, санинструкторы, дружинницы — готовые в любую минуту помочь — своим профессионализмом, милосердием, участием, состраданием.

15 ЧТЕЦ.(раненый поднимается)

Когда, упав на поле боя —
И не в стихах, а наяву, —
Я вдруг увидел над собою
Живого взгляда синеву,

Когда склонилась надо мною
Страданья моего сестра,
— Боль сразу стала не такою:
Не так сильна, не так остра.

Меня как будто оросили
Живой и мертвую водой,
Как будто надо мной Россия
Склонилась русой головой!...
(И. Уткин)

1 ведущий. Эти юные «сестрички» спасали солдатские жизни, нередко рискуя жизнью своей.

16 чтец (1 медсестра)

Вот на носилках девушка лежит.
Играет ветер прядкой золотистой.
Как облачко, что солнце скрыть спешит,
Ресницы затенили взор лучистый.
Спокойная улыбка на ее Губах,
изогнуты спокойно брови.
Она как будто впала в забытье,
Беседу оборвав на полуслове.
Сто жизней молодая жизнь зажгла
И вдруг сама погасла в час кровавый...
Но сто сердец на славные дела
Ее посмертной вдохновятся славой.

(Муса Джалиль)

1 ведущий. Наряду со старшим поколением тяготы войны переносили дети. Они рано повзрослели. Многие из них наряду с отцами защищали свою страну.

2 ведущий. Самым юным защитником Сталинграда был Сережа Алешков. Этот шестилетний мальчик-сирота помогал, как мог, бойцам 142-го полка 47-й гвардейской стрелковой дивизии. И даже спас жизнь его командиру, вовремя позвав на помощь.

1 ведущий. В захваченном фашистами хуторе Вербовка действовал «босоногий гарнизон». Этот отряд состоял из 10-14-летних подростков. Их было 20 человек, и они бесстрашно наносили урон врагу и сеяли панику среди захватчиков. Мальчишечек схватили и жестоко пытали, а затем на глазах у хуторян расстреляли.

15 чтец. (раненый)

Лежат они глухие и немые,

Под грузом плотной от годов земли -
И юноши, и люди пожилые,
Что на войну вслед за детьми пошли,
И женщины, и девушки — девчонки,
Подружки, сестры наши, медсестренки,
Что шли на смерть и повстречались с ней
В родных краях иль на чужой сторонке.

И не за тем, чтоб той судьбой своей
Убавить доблесть воинов мужскую,
Дочерней славой — славу сыновей,
-Ни те, ни эти, в смертный час тоскуя,
Верней всего, не думали о ней.

(А. Твардовский)

2. Видео с песней «Ах, война...» (сл. и муз. — Б. Окуджавы).(2 м.52сек.)

2 ведущий. Какими они были: солдаты — защитники Сталинграда? Те, для которых Волга была последним рубежом, дальше которого земли не было. Им невозможно было отступить. И они не отступили.

К костру из темноты по очереди выходят солдаты, говорят о себе и отходят в сторону и Дейникова

1солдат.

Яков Павлов — сержант, возглавивший оборону дома на одной из площадей Сталинграда. Расположение дома имело стратегическое значение. Из него можно было вести наблюдение и обстреливать занятую противником территорию города на расстоянии более километра. Группа солдат во главе с Павловым захватила дом и превратила его в настоящую крепость. 58 дней и ночей немцы подвергали дом непрерывному обстрелу, атаковали, бомбили, но взять так и не смогли. Дом Павлова стал символом Сталинградской обороны.

2 солдат.

Василий Зайцев — снайпер 284-й стрелковой дивизии. Он лично уничтожил 240 фашистов. Немецко-фашистское командование доставило в Сталинград руководителя берлинской школы снайперов майора Конингса — уничтожить Зайцева. Но вскоре и он был застрелен известным снайпером.

3 солдат.

Михаил Паниаха — боец 1-й роты 193-й стрелковой дивизии 885-го стрелкового полка. Поднятая им на вражеский танк бутылка с горючей жидкостью воспламенилась от попадания пули. Тогда он, объятым пламенем, бросился к немецкой машине и уничтожил вражеский танк с его экипажем.

4 солдат.

Матвей Путилов — связист штаба 308-й стрелковой дивизии. В разгар боя нужно было исправить поврежденную связь. При выполнении этого задания ему раздробило обе руки. Истекая кровью, Матвей, теряя сознание, зубами соединил оба конца линии связи.

17 чтец.

Чтоб стать мужчиной, мало им родиться.

Чтоб стать железом, мало быть рудой.

Ты должен переплавиться. Разбиться.

И, как руда, пожертвовать собой.

Какие бури душу захлестнули!

Но ты — солдат, и всё сумей принять,

От поцелуя женского до пули,

И научись в бою не отступать...

Готовность к смерти — тоже ведь оружье.

И ты его однажды примени...

Мужчины умирают, если нужно.

И потому живут в веках они.

(*M. Львов*)

Группа уходит.

**3. Видео с песней «Горячий снег»(муз. А. Пахмутовой, ел. М. Львова) в исп.
Ю. Гуляева. (2м. 49 сек)**

На сцену выходят следующая группа.

1 ведущий. Утром 19 ноября 1942 года началось контрнаступление советских войск под Сталинградом. Силами армий Сталинградского, Донского и Юго-Западного фронтов, осуществлявших операцию «Уран», должна была быть прорвана оборона противника. На пятый (!) день наступления, в результате напряженных боев, уже 23 ноября, советские войска завершили окружение сталинградской группировки врага. Это был ошеломляющий успех. В

окружении оказались штаб немецкой 6-й полевой армии, 5 немецких корпусов в составе 20 дивизий, 2 румынские дивизии, многочисленные тыловые части и учреждения, численностью около **300** тыс. человек.

2 ведущий. Из радиограммы Гитлера в штаб 6-й армии: «Войска 6-й армии, окруженные в Сталинграде, впредь будут именоваться войсками крепости Сталинград». Гитлер вновь и вновь подтверждал приказ удерживать Сталинград — любой ценой. От этого зависела, на его взгляд, судьба всего Восточного фронта.

1 ведущий. Из донесения Паулюса Манштейну: «Резервов нет и создавать их не из чего. Большие потери и плохое снабжение, а также морозы в значительной мере снизили боеспособность войск. Если атаки противника будут продолжаться с той же силой еще несколько дней, удержать укрепленную линию окажется невозможным».

2 ведущий. Вся страна следила за событиями на Волге.

18 чтец.

Мы засыпали с думой о тебе.

Мы на заре включали репродуктор,
чтобы услышать о твоей судьбе.

Тобою начиналось наше утро.

В заботах дня десятки раз подряд,
сжимая зубы, затаив дыханье, твердили мы:
— Мужайся, Сталинград!
— Сквозь наше сердце шло твое страданье.

Сквозь нашу кровь струился горячо
поток твоих немыслимых пожаров.

Нам так хотелось стать к плечу плечом
и на себя принять хоть часть ударов!

И пробил час. Удар обрушен первый,
от Сталинграда пятится злодей.

И ахнул мир, узнав, что значит верность,
что значит ярость веряющих людей.

А мы не удивились, нет! Мы знали,
что будет так: полмесяца назад
не зря солдатской клятвой обменялись
два брата: Сталинград и Ленинград.

Прекрасна и сурова наша радость.
О Сталинград, в час гнева твоего
прими земной поклон от Ленинграда,
от воинства и гражданства его!

(*O. Бергольц*)

1 ведущий. 10 января после мощной артиллерийской и авиационной подготовки войска Донского фронта перешли в наступление. Началась операция «Кольцо». Нашим войскам предстояло рассечь окруженнную группировку противника на части, а затем уничтожить их. В итоге вся контрнаступательная операция на Сталинградском направлении завершилась блестящей победой.

2 ведущий.

Из доклада Командующего войсками Донского фронта К. К. Рокоссовского Верховному Главнокомандующему 2 февраля 1943 года: «Выполняя Ваш приказ, войска Донского фронта в 16.00 2.2.43 года закончили разгром и уничтожение окружённой сталинградской группировки противника».

1 ведущий. В ходе контрнаступления Красной Армии под Сталинградом противник потерял свыше 800 тыс. человек, до 2 тыс. танков и штурмовых орудий, более 10 тыс. орудий и минометов, около 3 тыс. боевых и транспортных самолетов, свыше 70 тыс. автомашин, полностью лишился 32 дивизий и 3 бригад.

2 ведущий. Такого поражения враг еще не испытывал с начала Второй мировой войны. Четвертую часть всех своих сил, действовавших в то время на советско-германском фронте, потерял фашистский блок под Сталинградом.

1 ведущий. Это был коренной перелом в войне, фундамент которого был заложен еще в битве под Москвой.

4. Видео с песней «От героев былых времен не осталось порой имен...»

1 ведущий. Страна высоко оценила подвиг своих героев. Десятки тысяч солдат и офицеров были удостоены государственных наград. 112 наиболее отличившихся были отмечены Золотой Звездой Героя Советского Союза. Более 750 тысяч участников сражения были награждены медалью «За оборону Сталинграда».

5. Видео с песней «Пролетели годы. Отгремели бои» (3м.51 сек) исп. Ю. Началова

1 ведущий. Объявляется **Минута молчания**. Прошу всех встать. (через минуту) Спасибо прошу всех сесть.

2 ведущий. Пролетели годы. Превращенный в результат ожесточенных боев в руины

Сталинград отстроился. А на склонах Мамаева кургана стали сажать деревья в память о родных, погибших в годы войны.

19 чтец.

Он не писал с передовой,
она — совсем подросток
—звалась соломенной вдовой;
сперва — соломенной вдовой,
потом — вдовою просто.

Под скрип сапог, под стук колес
война ее водила,
и было как-то не до слез,
не до раздумий было.

Лежит в шкатулке медальон убитого солдата.

Давно в гражданке батальон, где он служил когда-то.

Но так устроено уже:
не сохнет лист весенний,
не верят вдовы в смерть мужей
и ждут их возвращенья.

Не то чтоб в даль дорог глядят
с надеждою на чудо,
что, мол, вернется он назад,
что вот придет домой

солдат неведомо откуда.

А просто, бед приняв сполна,
их взгляду нет границы,
и в нем такая глубина,
что голова кружится.

Как будто им глаза даны,
чтобы глазами теми
всем не вернувшимся с войны

глядеть на мир весенний.

(Булат Окуджава)

6. Видео с песней «В парке у Мамаева кургана, посадила дерево вдова». (4м.5 сек)

1 ведущий. Сталинград навсегда вошёл в историю как символ величия и героизма нашего народа, его стойкости и мужества, его любви к своей Родине.

Литература

Великая Отечественная война. 1941-1945. Иллюстрированная энциклопедия. М., 2005.

Сталинградская битва. Материалы конференций, прошедших в Москве и Волгограде к 50-летию сражения / под ред. Б. С. Абалихина. Волгоград, 1994.

Битва за Сталинград. / Под ред. А. А. Кольтюкова и Ю. П. Квятковского. М.-СПб, 2002.

4. Аргасцева С. А., Андреева Е. Н. и др. Битва за Сталинград. Волгоград, 2003.
5. Сталинград. Тракторный. Победа. Волгоград, 2003.
6. История: Внеклассные мероприятия / авт.-сост. Н. В. Кузьмина. Волгоград, 2005.
7. Эхо отцовских дорог. Книга памяти. М., 2005.